Avaliacao — Teste sumativo 2.° Periodo -
raiz

Matematica A|11.° Ano

Nome: Turma: Data: / /

Classificagio: Professor: Enc. Educacao:

Sugestao de cotacgoes

1. 2.1 2.2 2.3 3.1 3.2 3.3 4.1 4.2 5. 6.1 | 6.2.1 | 6.2.2 71 | 721 | 7.2.2 | 7.2.3 | Total

10 12 13 12 13 12 10 10 13 10 12 12 12 12 13 12 12 200

Propostas de resolucao

1. Como asretas r e s sdo perpendiculares, entdo m, = — 1 ,sendo m, o declivedareta s e

m

r

m, o declive dareta r.

Tem-se 10y +5x=6 <10y =-5x+6 < y=—%x+%<:> y=—%x+g. Logo, o declive dareta r é

—%, pelo que o declive dareta s é _il =2.Assim, a equacdo reduzida dareta s é da forma

2
y=2x+b.

0 ponto de coordenadas (1,4) pertence areta s, pelo que, substituindo na sua equagao:

4=2x1+b<b=2=s:y=2x+2
Resposta: A

2.1 Tem-se que E=M +ME, sendo M ¢ o ponto médio do segmento de reta [AC] :

M(wac Y+ Ve ZA+Zcj=[°+2,1+3,3‘1j=(1,2,1)

2 2 ' 2 2 2" 2

Um vetor normal ao plano ABC é tGi(1,1,1). Como a pirdmide é reta e [ ABCD] é um losango, o

vetor ME também é um vetor normal a ABC. Assim, ME e [ sdo colineares, pelo que existe
um k e R\{0} tal que ME =k =k(L11)=(kkk).
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Por outro lado, a altura da piramide é 3./3, pelo que “ WH =33. Entio:
[ ME | =348 < ViF 4K+ =38 = 3k =38 = o8 x k7 =348

k=B k=4 ok=-3 v k=3
Logo, se:

- k=-3,entdo ME(-3,-3,-3) e E=M +ME, ou seja, neste caso, as coordenadas do ponto E

sdo (1-3,2—31-3)=(-2,-1,—2), que ndo pertence ao primeiro octante;

= k=3, entdo W(fﬂ, 3, 3) e E=M +ME, ou seja, neste caso as coordenadas do ponto E sdo

(1+3,2+3,1+3)=(4,5,4), que pertence ao primeiro octante.
~ E(4,54)
2.2 Como a piramide é reta e como [ABCD] é um losango, o vetor AC é normal ao plano BDE.

Tem-se AC =C — A, pelo que as coordenadas de AC sdo (2—0,3-1,—-1-4)=(2,2,—4) e, portanto,

uma equacdo cartesiana do plano BDE é da forma 2x+2y—-4z+d =0.

Como o ponto E pertence ao plano BDE, substituindo as suas coordenadas na equagao de
BDE , tem-se 2x4+2x5-4x4+d=0<2+d=0<d=-2.

Logo, BDE: 2x+2y—4z—2:0<;2> X+y-2z-1=0.

2.3 A amplitude do angulo AEC ¢ igual a amplitude do 4ngulo formado pelos vetores EA e

EC, que é dada por:

cos(AEC)zcos(ﬁAE)zﬁ

| EA|x|Ec]
Tem-se EA=A-E, ou seja, as coordenadas de EA sdo (0-41-53-4)=(-4,-4-1) e
EC =C-E, ou seja, as coordenadas de EC sdo (2-4,3-5-1-4)=(-2,-2,-5) .

Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta
Matemdtica 360 | 11.° ano
© Raiz Editora, 2025. Todos os direitos reservados.



- (—4,-4,-1)-(-2,-2,-5)

[EATXTEC] ™ =ay = (=) + (-2 x{-2 +(-2 +(-5)

Assim, cos( AEC) = cos(ﬁfﬁ) -

B 8+8+5 22 2
J16+16+1x/4+4+25 +33x+/33 33

Portanto, AEC =cos™* @—;) ~50,48° .

3.1 Tem-se que:

Ly _2-5(n+1) 2-5n 2-5n-5 2-5n_(-3-5n)(n+7)-(2-5n)(n+8)
" n+1+47  n+7 n+8  n+7 (n+8)(n+7) -

:—3n—21—5rff—35n—2n—16+5n’f+40n27%%—37+38ﬁ_ 37

(n+8)(n+7) (n+8)(n+7)  (n+8)(n+7)

37

Logo, como (n+8)(n+7)>0, para todo o NneN, tem-se que “(h+8)(n+7)

<0, ou seja,

u,,—Uu, <0, paratodoo neN, e, portanto, a sucessao (Un) e monoOtona decrescente.

3.2

(-)'n+n+l -n+n-1 1
n+2 n+2 n+2

- Para n fmpar, tem-se que (-1)" =-1, pelo que V, =

Para todo o n natural impar, 0<i£1, pelo que, _1§_L<0 .
n+2 3 3 n+2

(<1)"n+n-1 n+n-1 2n-1
n+2 n+2 n+2

- Para n par, tem-se que (-1)" =1, pelo que v, =

Fazendo a divisao inteira de 2n—1 por n+2:

28 - 1 n+2
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Logo, para n par, Vv, =2—i.
n+2

Para todo o n natural par, O<L£1 , pelo que:
n+2 4
1 1 5 5 5 3 3

O<—<=- & ——<- <O<:>——+2§2——<2<:>—£2—i<2
nN+2 45 4 n+2 2 4 n+2 4 n+2

1 e 1e .
Portanto, para todo o n natural, -=<v, <2, pelo que (vn) é limitada. O conjunto dos
3

majorantes é [2,+[ e o conjunto dos minorantes é :|—oo,—%:| .

3.3 Tem-se que:

2-5x1 -3

= W, =8U, —-W,=8x———-a=8x——-a=-3-a;
2ot 1+7 F:{
. w3:8u2—w2:8x2_5X2—(—3—a):8x_—8+3+a:—%+3+a:—£+a.
2+7 9 9 9
55 55 37 55 55 37 18
Logo, como w,=——, tem-seW,=—— < -——+a=—-—<oa=——+—a=——a=-2
9 9 9 9 9 9 9

Resposta: A
4.1 Como (Un) € uma progressao aritmética, e sendo r a suarazao, tem-se:
u, +u u, + +U,, — u, +u 11 55
u12+u13+u14+u15+u162ux5 = 8 % 2 Ar/xS: 8 N y5 = ——x5=="
Upp =Ug +41 2 2 Ug +Uy =11 2 2
Uyg =Upy —4T
Resposta: C

4.2 Sendo r arazdo da progressao aritmética (Un), tem-se que:
" Uy =U, —4r=5-4r;

* Uy =U, +8r=5+8r.

. 1
Assim, como Uy +U,, =11, vem que u; +u, =11 < 5—4r+5+8r=11c>4r=1<:>r=z.
Ug =5-4r
Uy =5+8r
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Portanto, o termo geral de (u,) é dado por

1 1 1
u, _ulz+(n—12)xr_5+(n—12)xz_5+zn—3_zn+2

5.Seja r arazdo da progressdo geométrica (w, ). Assim, para todo o neN, tem-se
w . =w xr°, pelo que:

W

n+3

+W, =0 W, xrP+w, =0 w, (r' +1)=0=w, =0 v r’+1=0

Como w, #0, VneN,vem que w,=0 v Pil=0or*=—1lor=¥1or=-1.

—
Impossivel

Logo, a soma dos 2024 primeiros termos de (w, ) é dada por:

12 1-(1 1-1
W, x =W, X = Wx—=W,x0=0
1-r 1-(-1) (™t 2

)2024

Resposta: B

6.1 Seja r arazdo da progressdo aritmética (u,).
Assim, uy =u, +6r, pelo que U, =U, +12< y = Y +6r +12<>—6r=12<r=-2.

Logo, a sucessdo (u,) é decrescente dado que é uma progressdo aritmética de razdo negativa.

N . ~ . ~ v,
6.2.1 A sucessdo (v, ) é uma progressdo geométrica de razdo 3 se = =3, vneN.
Y

n

Tem-se que v, = 3i - 3"_ _ 34 _qudn
277" (33) n 3

Dado que (u,) é uma progressdo aritmética de razdo -2, entdo u,,, —u, =—2, VneN.

3un+1+3(n+1)
Asslm m - — 3Un+1+)3‘ﬁ+3—un—,gn — 3un+1_un +3 _ 372+3 — 3
’ "

; 3un+3n Upy1—U,=—2, VneN

Logo, a sucessdo (v,) é uma progressdo geométrica de razdo 3.
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1-3 v —-59048

6.2.2 A soma dos dez primeiros termos de (v, ) é dada por v, x 3~ Y , = 29524y, .
Logo, 29524v, =118096 <V, = 118096 oV, =4
29524
3 4

Portanto, o termo geral de (v, ) é dado por v, =v, x3"" =4x 33" 3.
7.1 Asoma dos n primeiros termos de (u,) é dada por n? +37n‘ para todo o neN, ou seja:

, 3n
U +U, +...+U, =N +?,paratodoo neN

Logo:

, 3x1 3 5 .
= u =1 +7=1+§=5 (a soma para n=1 corresponde ao primeiro termo);
. ul+u2=22+ﬁ < E+u2 =4+3cuU, =7—g<:>u2 :%'

U=

Assim, sendo r arazdo da progressdo aritmética (u, ), tem-se r=u, —u, =

N | ©
N~

Portanto, u, =u, +(n-1)xr :g+(n—1)x2:g+2n—2:2n+1.
Outra resolucgao:

. . 3n .
A soma dos n primeiros termos de (u,) é dada por n? +?, para todo o neN, ou seja:

3n
ul+u2+...+un=n2+?,paratodoo neN

. 3N u +u, 3 u, +Uu, 2n+3 u, +u,
Logo,n+?: 5 xN < n+§ xN= 5 XN < 5 xN= 5 xn, pelo que:

U+u, =2n+3<u +u +r(n-1)=2n+3<2u, +rn—-r=2n+3
Carlos Andrade | José Carlos Pereira | Pedro Pimenta

Matemdtica 360 | 11.° ano
© Raiz Editora, 2025. Todos os direitos reservados.



Sendo 2u, —r constante, tem-se:
r=2 r=2 r=2
N & 5
2u,—r=3 2u,—2=3 ul:E

Portanto, u, :u1+(n—1)><r=g+(n—1)x2=g+2n—2=2n+l.

7.2, 0im(Ju,, - fu, )= Iim(\/z(n +1)+% —\/2n +%J ) |im[\/2n+2+% —\/2n+%)=

n 1
(_1)nu n (-1) (2n+2j+n
o =lim
n+3 n+3

7.2.3 lim

1 se népar
Como (-1)" = ,entio:
-1 se néimpar

n 1 )
(—1) (2n+2j+n 2n+£+n 3n+1(:J
—lim—2 —|im—2 = |im>_3;

* para h par, tem-se lim
P P n+3 n+3 n+3 A
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n 1 ’
(—1) (2n+2j+n —2n—1+n _ —n—l[%)

n+3 n+3 n+3 A

* para n impar, tem-se lim

. ~ (-1)"u. +n
Portanto, ndo existe Ilm—( ) ”3 )
n+

FIM
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